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ISTORIE 

TUDOR NEDELCEA 
• 

CONTRIBUŢIA REVISTEI „ARHIVELE OLTENIEI" 
LA PASTRAREA ŞI VALORIFICAREA 
MATERIALULUI DOCUMENTAR 

In noianul de publicaţii periodice apărute în perimetrul geografic al 
Olteniei ' ,  din 1838,  de cînd datează primul periodic craiovean, Mozaicul, 
şi pînă în zilele noastre, revista Arhivele Olteniei ocupă, prin caracterul 
său enciclopedic, locul de frunte în cadrul revuisticii oltene. 

După cum se ştie, Arhivele Olteniei apar în ianuarie 1922, sub direcţia 
dr. Ch. Laugier, ca revistă regională, emanaţie a societăţii „Prietenii şti
inţei ", dar independentă de aceasta. ln articolul program, publicat în pri-
mul număr, este lămurit profilul ei ; revista „va nota toate mişcările de 
actualitate şi mai cu seamă va cerceta şi publica materialul documentar 
pentru trecutul Olteniei", redactorii fiind convinşi de faptul că, „Oltenia 
este leagănul tuturor mişcărilor mari ale neamului"2. 

Ce va publica revista ? „Tot ce interesează Oltenia.  Atît cercetări asupra 
trecutului, cit şi manifestările culturale şi de viaţa oltenească din pre
zent"3. Prof. Nicolae Iorga, în primul studiu oare deschick•a revista, inti
tulat Regionalism oltean, definea regionalismul nu ca un mijloc de paradă, 
ci un îndemn" spre acea spornică muncă în hotare bine definite', cu puteri 
chibzuite în tot adevărul lor, care poate transforma orm;ie sacrificate, pro
vincii neglijate. populaţii părăsite în factori energici  ct0 temeinică dez
voltare a poporului românesc"4. 

Pentru a putea strînge „un imens material privind trecutul acestei pro
vincii, fără de care nu se va putea scrie istoria Olteniei", întemeietorii 
revistei, dr. Ch. Laugier şi C. D. Fortunescu, apelează „la toţi cei ce ne pot 

I. După inventarul nostru, au apărut în Oltenia, din 18�8 pînă în prezent, 1993 
de publicaţii periodice. Vezi : Tudor Nedelcea, Marcel Ciorcan. Publicaţiilr pe
riodice din Oltenia. Catalog, Craiova, vol. I , 1976 ; vol. :rI, 1 979. 

2 .  Arhivele Olteniei ; 1,  1922, '1 ,  p. 3. 
3. Ibidem. 
4. Ibidem, 5,  1926, 23. 
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spune lucruri interesante în privinţa Olteniei . . .  contribuind astfel la sta
tornicirea unei publicaţiuni ,  care să fie ogli nda prezentului şi trecutului 
nostru, atît pentru cei de azi, cît şi pentru cei cc va să fie":i. 

Intemeietorii şi-au dat seama, dintru început, de nenumăratele difi� 
cultăţi de ordin material s a u  m oral pe care le întîmpină la acea vreme 
toate publicaţiile periodice, dar mai cu seamă cele ştiinţifice. Le întreţinea 
optimismul, doar gîndul că întreprinderea lor însemna nu numai cute
zanţă, d ar şi mîndria şi mulţumirea de a fi trecut la înfăptuirea unui lucru 
demn d e  aprecierea posterităţii. Erau conştienţi de necesitatea apariţiei 
unei asemenea reviste şi m a i  ales îşi dădeau seama „că î n  întreaga Oltenie 
se găseşte atîta material documentar pentru trecutul nostru, pentru is
toria neamului nostru, incit a nu stimula şi canaliza cercetările oamenilor 
de bunăvoinţă pe acest teren, ar fi fost o neiertată greşală"G. 

Riscurile n-au fost în zadar. Rezultatele au întrecut aşteptările. Revista 
a găsit în trecutul Olteniei. prin întregul material documentar publicat, 
nu numai istoric, dar şi etnografic, folcloric, toponimic sau care interesa 
istoria literară, resursele necesare pentru asigurarea viitorului revistei. 

Domeniile de activitate pe care le cuprindea revista sînt reliefate chiar 
de rubricile acesteia. Cu mici  s chimbări, constînd în suspendarea tempo
rară sau inversarea lor, revista avea următoarele rubrici : Studii şi cer
cetări (în special de istorie}, cu care începea fiecare număr al revistei (ru
brică care nu avea titlul) ; Oltenia istorică, care cuprindea articole de isto
rie şi foarte multe documente şi inscripţii ; Oltenia arheologică, susţinută 
cu materiale bine documentate de renumiţii arheologi : D. Tudor, D. Ber
ciu, C. S. Nicolaescu-Plopşor, Al. Bărcăcilă ; Oltenia folcloristică, cuprin
zînd, pe lingă studii  de etnografie şi folclor, foarte mult folclor autentic, 
şi, ca o curiozitate, aici sînt incluse şi cuvintele dialectale adunate din 
diferite părţi ale Olteniei  ; Oltenia literară şi artistică, care înglobează 
creaţii literare propriu-zise, cit  şi articole de critică şi istorie literară, în
deosebi prin subrubrica „N ote pe marginea cărţilor", inaugurată de 
C. D. Fortunescu începînd cu numărul 29-30 din ianuarie-aprilie 1927 ; 
Oltenia naturalistă, cu materiale referitoare la meteorologie, astronomie, 
geologie, biologie, paleontologie, botanică, zoologie, medicină, agricultură ; 
Oltenia culturală, care, prin Fortunato, pseudonimul lui C. D .  Fortunescu, 
urmărea mişcarea culturală din Craiova şi din celelalte oraşe ale Olteniei 
şi ale Banatului (Conferinţe, cursuri publice, expoziţii ,  s ocietăţi culturale, 
biblioteci, teatre, muzee, diverse comemorări şi aniversări) ; Note şi co
municări, cea mai eterogenă rubrică, însumînd subiecte din aproape toate 
domeniile. Sporadic, mai ales la începutul apariţiei ei, semnalăm Cronica 
ştiinţifică, iar mai tîrziu Figuri istorice oltene. La sfîrşitul ffecărui număr 
apar Recenziile de cărţi şi de reviste, întocmite cu m ici excepţii, de neobo
situl cercetător şi cărturar C. D. Fortunescu. 

Rubrica permanentă, sugestiv intitulată, Oltenia istorică, ocupă, în ca
drul general al revistei, un loc de netăgăduită importanţă remarcat şi de 
insistenţa cu care redacţia apela sistematic 1a cititorii ei pentru strîngerea 

5. Ibidem, 1 ,  1922, 1, p. 3.  
6. Ibidem. 
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de material naturalistic, folcloristic, dar în special pentru „documente, 
acte vechi,  cond ici, însemnări sau corespondenţă prPzentînd importanţă 
pentru lămurirea trecutului Olteniei" şi pentru strîngerea ele „gazete ti
părite în Oltenia înai nte de 1 880".  În acest sens, se înscrie şi apelul Arhi
velor Statului din Craiova adresat autorităţilor şi instituţiilor ele a depune 
toate dosarele ce conţin acte mai vechi de 30 de ani, ca şi altele adresate 
posesorilor de acte vechi, documente, reviste privitoare la istoria Olte
niei7. S-au publicat, în cei 2 1  de ani, 4 654 documente istorice, fără să le 
includem pe cele de natură folcloristică, lingvistică, etc. ,  ceea ce reprezintă 
o întreagă arhivă de documente. Demn de semnalat este faptul că revista 
şi-a depăşit caracterul său „strict regionali.st", publ i cînd documente care 
privesc istoria întregului teritoriu locuit de români , iar multe din aceste 
documente sînt astăzi pierdute, revista fiind, şi din acest punct de vedere, 
mereu actuală. '•�'> . � )i!f;�: 

I n  ceea ce priveşte transcrierea documentelor se impune observaţia că 
nu întotdeauna acestea au fost bine citite şi transcrise ; de aici unele gre
şeli, mai ales ele toponimie. De asemenea, nu întotdeauna s-a indicat pose
sorul documentului reprodus, astfel încît astăzi multe d ocumente publi
cate nu pot fi identificate. Aceste mici erori nu pot însă anula contribuţia 
revistei în păstrarea materialului documentar. Este meritul incontestabil 
al principalilor redactori sau colaboratori ai acestei rubrici, Ion Donat, 
I . V. Câncea, I .  M. Neda, Ilie Chiriţă, N. P.  Romanescu, Marcel Romanescu, 
N. G. Dinculescu, G. Fotino, C. S. Nicolaescu-Plopşor, G. Poboran, 
T. G. Bulat, Petre V. Năsturel, C. N. Mateescu, Dan Smîntînescu, C. Sassu, 
C. Danielescu, C. V. Obedeanu, I. Ionaşcu, A. Sacerdoţeanu, I. C. Filitti, 
Stoica Nicolaescu, Al. Bărcăcilă, Th. Bălăşel, etc. de a fi ştiut să facă din 
această revistă un fişier actual al vieţii culturale şi  spirituale al trecutului 
istoric. Altfel spus, în termeni de o simplitate şi modestie dezarmantă, de 
către principalul ei realizator, C. D.  Fortunescu, după 1 1  ani de la apa
riţie : „Singura satisfacţie ce ne-a putut-o da pînă azi este constatarea 
faptului că nimeni din cei ce studiază sau ar studi a  trecutul şi prezentul 
regiunii noastre nu se poate dispensa de a consulta „Arhivele Olteniei"8• 
Remarcă valabilă şi după 60 d e  ani de la apariţia ei . Importanţa revistei 
a fost apreciată ca atare, în epocă, de personalităţi marcante ale vieţii şti
inţifice şi culturale româneşti. 

Pentru Ramiro Ortiz, Arhivele Olteniei sînt un „adevărat model de re
vistă regională în înţelesul cel mai înalt al cuvîntului9 ; pentru Ion An
_drieşescu, ele sînt „frumoase, bune şi utile, şi cari şi�au făcut un loc aşa 
de însemnat în publicistica n oastră"10• Mulţumind pentru aprecierile de în
curajare ale lui C. D. Fortunescu, pe marginea lucrărilor sale, Al. Lascarov
Moldoveanu, consideră cele scrise in revistă „ca o oază răcoroasă, care arată 

7. Arhivele Olteniei, 5, 1926, 23, p. 70 ; 14, 1935, 79-02,i' p. 555. 
8. Arhivele Statului Craiova, Colecţia foi volante, inv. 644. 
9. Ibidem, Fond. C.F. Fortunescu, inv. 79. 

10. Ibidem, inv. 78. 
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pe un om rămas inalterat şi credincios aceloraşi ideale înalte de viaţă" ll . 
La fel se exprimă şi Aurel Chirescu, redactorul revistei „Litere" : „Cuvin
tele mai mult decît bune, scrise pentru acel, care d atorită încurajerii dom
niei voastre (C. D. Fortunescu, n.a.) a îndrăgit drumurile de lumină ale 
slovelor, au vibrat adînc în suflet o veche recunoştinţă ce nu se va şterge 
niciodată"12. La rîndul său, I. C. Filitti îi mulţumeşte lui C. D. Fortunescu 
pentru că i-a „deschis atît de larg uşile revistei ce c:u atîta trudă şi price
pere conduci, dindu-mi putinţa să public o parte din roadele cercetări
lor"13. Păreri similare şi-au mai exprimat Ion Bianu, Em. Panaitescu, 
Em. Bucuţa, G.  Tiţeica, G. Vîlsan, Peripessicius, A. Sacerdoţeanu ş.a. Arhi
vele Olteniei au avut un important rol în cultura olteană interbelică, po
larizînd în jurul lor activitatea ştiinţifică şi culturală a întregii Oltenii. 
Reapariţia ei, astăzi, emanaţie a Centrului de Ştiinţe sociale Craiova, şi cele 
cîteva note de mai sus, care î ncearcă să surprindă un aspect al locului şi 
rolului ei în cadrul revuisticii româneşti, este, credem, un pios omagiu14 . 

. . . .  ;._, - .... ��-- -
LA CONTRIBUTION DE LA REVUE „ARHIVELE OLTENIEI" 

A LA CONSERVATION ET A LA MISE 
EN V ALEUR DU MATERIEL DOCUMENT AIRE 

TUDOR NEDELCEA 

RESUME 

La present article met en evidance l'attention toute particuliere accordee par la 
revue „Arhivele Olteniei" dont le premier numero est paru en 1 922, ă la publication 
des documents concernant l'histoire du peuple roumain, ce qui lui assigne une 
place de choix parmi Ies publications Ies plus prestigieuses de cette epoquc-la. 

, 

1 1 .  Ibidem, inv. 96. 
12 .  Ibidem, inv. 97. 
13. Ibidem, inv. 80. 
14.  Scria nouă din care a apărut primul număr în 1981 la Editura Academiei 

R.S.R., este divizată după articolele redacţionale, în : I. Istorie (cu subcapitolele : 
„Studii şi articole" şi „Note şi comunicări"), II. Filosofie, Sociologie, economie ; 
III .  Filologic ; . IV. Etnografie şi folclor ; V. Cronică, recenzii şi prezentări de cărţi. 
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